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Összefoglaló 
 
Az elmúlt években a nemzetközi sportélet leg-

megrázóbb történetei a nyilvánosságra került 
szexuális bántalmazások voltak. Sportágaktól, 
sportkultúráktól függetlenül törtek felszínre ese-
tek, melyek egyszerre vetettek fel etikai, jogi és 
gyermekvédelmi kérdéseket, függetlenül attól, 
hogy az érintett országok jogrendszere miként 
definiálja és bünteti a szexuális zaklatást vagy a 
bántalmazást. A kutatásunk olyan nemzetközi 
sportban történt nagy áldozatszámú esetekre fó-
kuszált, amelyek napvilágra, illetve jogi eljárás 
alá kerültek az elmúlt évtizedben. Kutatásunkba 
három ország – Amerikai Egyesült Államok, 
Nagy Britannia és Svédország – a nemzetközi saj-
tóban is nagy figyelmet kapott esetei kerültek. 
Tartalom- és dokumentumelemzés módszerével, 
egységes tematikus szempontrendszer alapján 
vizsgáltuk a három ország eseteivel kapcsolatban 
közzétett angol nyelvű dokumentumokat (jelen-
téseket, riportokat), a rendelkezésre álló nemzet-
közi tudományos szakirodalmat, az érintett 
szervezetek honlapjait és a közmédiában megje-
lent információkat. Az eredmények visszaigazol-
ják azoknak az óvintézkedéseknek és szank- 
cióknak a hiányát, melyet több évtizedes hát-
rányként, mára már kifejlett következményként 
a sport szervezeti szintű kritikájaként valósul 
meg. Következtetésképpen megállapítható, hogy 
a jogi alapok megléte mellett a sportágak sza-
bályrendszerének átalakítása, törvényesített, jogi 
szintű szerepvállalása és integrációja, a jelentés-
rendszer, de elsősorban a prevenció és a téma  

kiemelt kezelése alapfeltételként kell megvalósul-
jon a sikeres esetkezelés érdekében. 

Kulcsszavak: szexuális zaklatás, nemzetközi 
sport, gyermekvédelem, sportszervezetek felelős-
ségvállalása, biztonság 

 
Abstract 

 
In recent years, the most shocking stories in 

international sports have been the sexual abuse 
cases that have come to light. Cases have 
emerged regardless of sporting discipline or cul-
ture, raising ethical, legal and child protection  
issues, regardless of how the legal systems of the 
countries concerned define and punish sexual 
harassment or abuse. Our research focuses on 
high-profile cases in international sports which 
have come to light or have been the subject of 
legal proceedings in the last decade. Our re-
search includes cases from three countries – the 
United States of America, the United Kingdom 
and Sweden – which have received a lot of atten-
tion in the international press. Using a content 
and document analysis approach, we examined 
English-language documents (reports, inter-
views), the available international academic lit-
erature, the websites of the organisations 
involved, and information published in the pub-
lic media on the cases of the three countries, 
using a common thematic approach. The results 
confirm the lack of precautions and sanctions, 
which has been a handicap for decades and is 
now a mature consequence of the criticism of 
sport at the organisational level. In conclusion, 
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it can be stated that, in addition to the existence 
of a legal basis, the restructuring of the system 
of rules and regulations for sporting disciplines, 
their legalised involvement and integration at the 
legal level, the reporting system, and, above all, 
prevention and the prioritisation of the issue 
must be implemented as a prerequisite for suc-
cessful case management. 

Keywords: sexual harassment, international 
sports, child protection, responsibility of sports 
organizations, security 

 
Bevezetés 

 
A gyermekbántalmazás – beleértve a szexuális 

abúzust is – történeti jelenség, amellyel szemben 
a társadalmi tolerancia fokozatosan csökkent a 
XX. században. Habár Henry Kempe, amerikai 
gyermekgyógyász 1962-ben azonosította pácien-
sei körében a bántalmazott gyermek szindrómát, 
ennek ellenére hosszú ideig nem álltak rendelke-
zésre megbízható, a társadalom egészére vonat-
kozó kutatások és adatok a gyermekbántal- 
mazással kapcsolatban (Tóth, 2021). Társa-
dalmi és jogi változások – különösen az ENSZ 
Gyermekjogi Egyezménye – hatására az 1990-es 
években Nagy-Britanniában napvilágra kerültek 
az első szexuális zaklatással kapcsolatos ügyek 
a sport világából. Az „elszigetelt esetek” kommu-
nikálásával szemben a nemzetközi sportélet leg-
megrázóbb történetei az elmúlt évtizedekben 
még mindig a nyilvánosságra került szexuális 
bántalmazások voltak. Sportágaktól, sportkultú-
ráktól függetlenül törtek felszínre esetek, melyek 
egyszerre vetettek fel etikai, jogi és gyermekvé-
delmi kérdéseket, függetlenül attól, hogy az érin-
tett országok jogrendszere miként definiálja és 
bünteti a szexuális zaklatást vagy a bántalma-
zást. A hallgatást megtörők legfőbb motivációja 
a kiskorú sportolók védelmének biztosítása, a 
sport által képviselt értékek megőrzése, a bán-
talmazó szakemberek eltávolítása volt. Történe-
teik rávilágítottak arra, hogy alárendelt sportolói 
helyzetben a verbális abúzus, az indokolatlan, az 
illetlen érintések, a „még belefér” hozzáállás ho-
gyan vezethetnek el súlyosabb szexuális bántal-
mazáshoz, évekig tartó, kizsákmányoló erőszak- 
hoz. Az áldozatok visszatérő, segélykiáltásnak is 
tekinthető kérdése: hogy nem vette észre, mikép-
pen hagyhatta, engedhette meg a sportszervezet, 
a sportközösség, hogy ez megtörténjen?! A vá-
laszt nemcsak a sportolók biztonsága érdekében 
kell megtalálni, hanem a tisztességes, felelősség-
teljes edzők, sportvezetők munkájának megvé-

dése, a sport pozitív társadalmi megítélésének 
megőrzése érdekében is.  

 
Szakirodalmi áttekintés 

 
Az 1990-es évek vége óta a szexuális zaklatás-

sal foglalkozó irodalom folyamatosan bővült, 
azonban általánosságban elmondható, hogy 
hosszú ideig hiányoztak a jelenség prevalenciá-
jára vonatkozó adatok (Brackenridge és Rhind, 
2014; Chroni és mtsai, 2012; Fasting, 2014). A 
tudományos vizsgálatoknak nagy lökést adott, 
hogy részben a társadalmi megítélés változása, 
részben az áldozat hibáztatás csökkenése követ-
keztében egyre többen jelentették a sérelmükre 
elkövetett visszaéléseket (Alexander és mtsai, 
2011; Brackenridge, 2001; Fasting és mtsai, 
2011). Az ismertté vált és a felderített esetek el-
lenére az előfordulásra vonatkozó adatok még-
sem voltak elég megalapozottak és meggyőzők 
(Brackenridge és Rhind, 2014; Fasting, 2014), 
aminek egyik oka a téma magas látenciája, és 
ebből következően kutatásmódszertani nehéz-
sége is. A 2010-es évek második felére tehetők 
azok a vizsgálatok, melyek már szofisztikáltabb 
módszertani eszközöket, megoldásokat alkal-
maztak (Parent és mtsai, 2015; Vertommen és 
mtsai, 2016). 

Ugyanakkor a kutatók számára nyilvánvalóvá 
vált, hogy a bűncselekmények bejelentésének hi-
ánya, a jelentési kötelezettség elmulasztása aggá-
lyokat vet fel a sportszervezetek által nyilvá- 
nosságra hozott hivatalos dokumentumok meg-
bízhatóságára és a jelenség valódi mértékére vo-
natkozóan. 

Az általánosításnak ezen túlmenően korlátot 
szab, hogy a szexuális zaklatással kapcsolatos fel-
méréseknél alacsony válaszadási arányt sikerült 
elérni. Parent és munkatársai (2015) szerint ez 
az arány 1% és 73% között mozog, átlagosan 
33,5%-os a válaszolási hajlandóság. A nemek  
reprezentációja sem tükrözi a társadalmi megosz-
lást, mivel a nők hajlamosabbak a válaszadásra  
(Alexander és mtsai, 2011; Kirby és mtsai, 2000).  

A téma sportban való elterjedtségét vizsgáló 
tanulmányok többsége a magas rizikófaktorú 
csoportokra koncentrál, mert a legérintettebb 
sportolói csoportok kerültek a vizsgált min-
tákba: fiatal diáksportolók (Volkwein és mtsai, 
1997), női sportolók (Fasting és mtsai, 2011; 
Volkwein-Caplan és mtsai, 2002), elit sportoló-
nők (Kirby és mtsai, 2000).  

Norvég sportolók körében végzett kutatás sze-
rint a 23 év felettiek 42%-a, míg a 15-18 év kö-
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zöttiek 17%-a számolt be szexuális zaklatásról 
és visszaélésről a sportban (Fasting és mtsai, 
2003). Alexander és munkatársai (2011) fiatal 
korú brit diákok sportolási élményeit kutatták 
az Egyesült Királyságban. A válaszadók körül- 
belül 75%-a érzelmi bántalmazásról, 24% fizi- 
kai bántalmazásról, 29% szexuális zaklatásról,  
3% pedig szexuális bántalmazásról számolt be  
(Alexander és mtsai, 2011).  

Ohlert és munkatársai (2017) azt találták, 
hogy a 16 éves és annál idősebb válaszadók  
38%-a élt át legalább egy szexuálisan nem kívá-
natos szituációt sportolása során, 11%-uk szá-
molt be a bántalmazás súlyos formájáról.  

Ugyanakkor az egyes országokban viszonylag 
ritka a szexuális zaklatással kapcsolatos vizsgá-
lat. Johansson és Lundqvist (2017) szerint 
mindössze öt ilyen tanulmány létezett publikáci-
ójuk megjelenését megelőzően. Parent és munka-
társai (2015) nagyszabású országos felmérést 
végeztek a 14–17 éves quebeci serdülő diákok 
reprezentatív mintáján, beleértve a sportolókat 
és a nem sportolókat is. A kapott eredmény sze-
rint összességében 10,2% számolt be szexuális 
abúzusról élete során. Ezen túlmenően a minta 
0,5%-a számolt be olyan szexuális abúzusról, 
amelyről az edző tudhatott; 0,4%-a olyanról, 
amelyben az edző közvetlenül érintett volt, mint 
elkövető. Vertommen és munkatársai (2016) a 
szexuális erőszak 14%-os előfordulását mérték 
belga mintán. Hollandiában és Belgiumban egy 
retrospektív, nagyszabású online kérdőív segítsé-
gével mérték a gyerekekkel szembeni interper-
szonális erőszak előfordulását, de ez a vizsgálat 
nem tért ki az edzői szerepkörre. Egy dán tanul-
mány hosszabb ideig elnyúló, fenntartott szexu-
ális abúzus 5%-os előfordulásáról számolt be, 
amelyben öt esetben (83 esetéből) volt edző az el-
követő (Toftegaard-Støckel, 2010).  

Johansson és Lundqvist, (2017) ausztrál és ka-
nadai sportban végzett kutatásai – igaz viszonylag 
alacsony válaszadási arány mellett (18%, illetve 
22%) – sporthoz, edzőkhöz vagy más sportszak-
emberhez kapcsolódó esetekről adnak tájékozta-
tást. Leahy és munkatársai (2002) vizsgálata 
szerint az ausztrál sportolók 27%-a számolt be a 
sportolói pályafutás ideje alatt elhúzódó, így fenn-
tartott szexuális abúzusról, melyek közül 10% az 
edző által okozott szexuális abúzusról jelzett visz-
sza. Kirby és munkatársai (2000) kutatásában a 
kanadai élsportolók 8,6%-a számolt be nemi erő-
szakról vagy nemi erőszak kísérletéről, mely ese-
tekben edzőkön kívül más, sportban dolgozó 
szereplők is előfordultak.  

A probléma érzékelését jelzi, hogy több, az EU 
által finanszírozott kutatás is megvalósulhatott a 
témában. Az első ilyen a 2015-2018 között zajló 
VOICE projekt volt, mely az áldozatok eseteinek 
feldolgozására koncentrált (Rulofs és mtsai, 
2019). A megkezdett munka a CASES projekttel 
folytatódott, amelynek záródokumentuma a 
’Child Abuse in Sport European Statistics 
(CASES) Report (Hartill és mtsai, 2021) hat eu-
rópai országra kiterjedően közölt adatokat. A ri-
port szerint a szervezett sportban a sportoló 
gyermekeket érő abúzusok közül a szexuális jel-
legű bántalmazás a legkevésbé elterjedt, de még 
így is a gyermekek közül minden ötödik (20%) 
tapasztalt valamilyen formában kontaktusos sze-
xuális erőszakot a sporton belül, és több mint 
egyharmaduk (35%) tapasztalt valamilyen formá-
ban nem kontaktusos szexuális erőszakot. Ezek 
az előfordulási adatok egyértelműen jelzik a 
probléma jelenlétét a sportban. Ugyanakkor fel-
hívják a figyelmet arra is, hogy a sportszerveze-
teknek a megelőzés során nem csak az egy- 
értelműen erőszakos cselekedetekre kell kon-
centrálniuk, hanem a nem kívánt, vagy nem meg-
felelő közeledésekre is.  

A kutatások a továbblépés érdekében nem-
csak a sportolói érdekképviselet biztosítását tart-
ják fontosnak, hanem az érintettek jogismeretét, 
jogérvényesítő képességének javítását, a sport-
szervezetekbe vetett bizalom javítását is. Az eset-
tanulmányok rámutattak arra, hogy a sportolók 
jogaik ismerete ellenére sem bíznak az esemé-
nyek korrekt intézésében, problémájuk megértő 
kezelésében, érdekképviseletükben (Goutos és 
mtsai, 2021). Éppen ezért a sportszervezetek el-
járásrendjei, problémakezelési protokolljai kie-
melten fontosak, hiszen az ezekből kialakuló 
szervezeti kultúra hozzájárul ahhoz, hogy a spor-
toló biztonságosnak érzékelje az őt körülvevő 
környezetet (Bodnár és F. Lassú, 2022).  

 
Anyag és módszerek 

 
A kutatásunk olyan, a nemzetközi sportban 

történt nagy áldozatszámú esetekre fókuszál, 
amelyek napvilágra, illetve jogi eljárás alá kerül-
tek az elmúlt évtizedekben. Kutatásunkba három 
országnak – Amerikai Egyesült Államok, Nagy- 
Britannia, Svédország – a nemzetközi sajtóban 
is nagy figyelmet kapott esetei kerültek be. A 
mintába kerülésnél fontos szempont volt a kirí-
vóan magas esetszám. Az amerikai női elit tor-
nasportban 265, a brit hivatásos labdarúgásban 
839, míg a svéd atlétikában több mint 200 áldo-
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zat került az igazságszolgáltatás és a nyilvános-
ság elé (1. táblázat). 

Tartalom- és dokumentumelemzés módszeré-
vel (Sántha, 2022), egységes tematikus szem-
pontrendszer alapján vizsgáltuk a három ország 
eseteivel kapcsolatban közzétett angol nyelvű do-
kumentumokat (jelentéseket, riportokat), a ren-
delkezésre álló nemzetközi tudományos szak- 
irodalmat, az érintett szervezetek honlapjait és a 
közmédiában megjelent információkat. Az adat-
gyűjtés a következő információkra, mint elem-
zési szempontokra koncentrált: elkövető neve és 
pozíciója, bántalmazás helyszíne, esetszám, szö-
vetség/egyesület, szervezeti lépések, bejelentések, 
bejelentés elakadásának szintje, illetve a bántal-
mazás körülményei és időintervalluma. Mind-
ezeket az esetekre lebontva, rendszerezve, az 
összehasonlítást segítve táblázatban közöljük  
(2. táblázat). Az esetek leírása, majd összehason-
lító elemzése során kitértünk a három országban 
az adott sportág működését jellemző szervezeti 
struktúrára, a működés speciális körülmé- 
nyeire; az esetek megmutatkozását követő reak-
ciókra, a levont tanulságok és az esetek feltárását 
követő intézkedésekre. 

 
Az amerikai tornasport: (Eset 1) 

Az Amerikai Egyesült Államok Torna Szövetsé-
gének (United States of America Gymnastics, USA 
Gymnastics, USAG) hosszú távú célja volt, hogy a 
tornát felemeljék az olimpiai sikersportágak szint-
jére. Ennek érdekében 1981-ben alkalmazták Ká-
rolyi Bélát és feleségét, Mártát edzőként a női 
válogatott mellett. A házaspár működése alatt a 
győzelem mindenek felett állt, tekintet nélkül a 
sportolók fizikai és érzelmi jólétére. Az ország elit 
tornászaitól megkövetelték, hogy évente többször 
edzenek a Károlyi család texasi birtokán, amelyet 
csak a „Károlyi Ranch” nevű programnak neveztek 
(Edelman és Pacella, 2018; 2019). A későbbi je-
lentések szerint a leányok heti negyvenhat órát ed-
zettek a birtokon, csak bizonyos megszorítások 
mellett biztosítottak minimális pihenőidőt, és táp-

lálkozásukat is szigorúan szabályozták (Daniels, 
2017). A megszégyenítés, a megfélemlítés, a kiszol-
gáltatottság légkörével, a leányok életvitelének tel-
jes ellenőrzésével, a magánélet kisajátításával 
alakították ki a teljes kontroll rendszerét (Edel-
man és Pacella, 2018; 2019).  

Az edzők által normává alakított intenzív ed-
zések rendszeres „motivációs” eszköze volt az ér-
zelmi bántalmazás. Ilyen mentális légkörben és 
egy erőteljesen centralizált szervezeti felépítésben 
dolgozott Larry Nassar sportorvosként, aki az 
edző házaspárhoz hasonlóan kizárólagos jogok-
kal rendelkezett a tornasporton belül; több, más 
tornához kapcsolódó helyi és regionális szervezet 
is hozzá küldte orvosi vizsgálatra, ellátásra a tor-
nászleányokat (Edelman és Pacella, 2018; 2019). 
Nassar a bántalmazók tipikus viselkedésmódját 
alkalmazta: kedves, megértő embernek mutatko-
zott, aki gondját viseli a leányoknak, beszélget 
velük; ajándékot, édességet kínált nekik az ételt 
és az érzelmeket grammokban adagoló világban 
(Daniels, 2017). Az így megteremtett bizalmi lég-
körben – ahogy a későbbi vizsgálatok megállapí-
tották – szinte azonnal elkezdte szexuálisan 
zaklatni a hozzá küldött, akkor többségében még 
kiskorú sportolónőket. 

Rachael Denhollander, olimpiai érmes női tor-
nász, 2016 szeptemberében az Indianapolis Star 
hírportálon keresztül tárta a közvélemény elé sé-
relmeit: Larry Nassar 15 éves korától zaklatta 
szexuálisan. Ezután polgári és büntetőjogi pa-
naszt nyújtott be a csapatorvos ellen. A vád sze-
xuális bántalmazás volt, mely vádhoz hamarosan 
265 női tornász csatlakozott, végül több mint 
500 áldozatot azonosítottak a hatóságok (Edel-
man és Pacella, 2018; 2019).  

Állami és szövetségi szintű bírósági tárgyalá-
sok után többek között 175 év börtönre ítélték 
Nassart, akiről az egyik bíró az indoklásban 
megállapította: esetében nem lehetséges a bűnö-
zői rehabilitáció, mivel nincs tisztában bűnei 
mértékével, és továbbra is veszélyt jelent a 
(sport)társadalomra (Edelman és Pacella, 2018). 

Eset Nyilvánosságra 
kerülés éve Áldozat jelentkezett Incidenst jelentettek Érintett  

sportszervezet
Amerikai tornasport 2016 265  500    1
Brit hivatásos futball 2017 839 2 094 334
Svéd atlétika 2011 200+ -    1

1. táblázat. Áldozatok, jelentett incidensek és érintett szervezetek száma három ország sportjában (amerikai, 
angol, svéd) 
Table 1. Number of victims, reported incidents and organisations involved in sport in three countries (USA, 
UK, Sweden) 
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Szervezeti kultúra 
2016. végén az USAG megbízta az indianapo-

lisi székhelyű Krieg DeVault LLP ügyvédi irodát, 
hogy független vizsgálatot végezzen a szervezeten 
belüli szexuális visszaélésekkel kapcsolatos 
ügyek kezeléséről: irányelvekről, eljárásokról és 
azok végrehajtási gyakorlatáról. A jelentés elké-
szítésében az iroda együttműködött egy olyan 
szervezettel is, amelyik fiatalokkal és kiszolgál-
tatott felnőttekkel kapcsolatot tartó intézmények-
ben a szexuális zaklatás megelőzésével foglal- 
kozik (Edelman és Pacella, 2018; 2019). 

A jelentés feltárta, hogy az USAG valójában 
nem követeli meg tagjaitól, hogy jelentsék a gyer-
mekbántalmazás gyanúját, és egyáltalán nem 
rendelkezik olyan rendszerrel, amely biztosí-
taná, hogy a különböző szervezeti egységek, tag-
klubok betartsák a szervezet tagsági követel- 
ményeit, amelyek kifejezetten kiemelik a szigorú 
jelentéstétel szükségességét. A jelentéstétel fon-
tossága kiemelésre került minden jogsértés ese-
tén annak érdekében, hogy az USAG azonnal 
reagáljon, különösen olyan információk kézhez-
vételekor, amikor fizikai, érzelmi és szexuális 
bántalmazás vetődik fel.  

A vizsgálat ajánlást tett a szervezeten belüli 
teljes kulturális váltásra, a sportolói jólét kérdé-
sének központba helyezésével. Ennek különösen 
kiemelt része a tornászok fiatal kora és érzelmi 
fejletlensége, a sportolók tájékozatlansága (nem 
ismerik a jogellenes cselekedeteket), a sportág 
erőkiegyensúlyozatlansága, a csend kultúrája, 
aggodalmak a jelentéstétel következményeivel 
kapcsolatban; az a meggyőződés, hogy ha egy 
sportoló bejelentést tesz, akkor annak írásos, 
aláírt panasznak kell lennie, amelyet meg kell 
osztani a bántalmazóval (Edelman és Pacella, 
2018; 2019). 

Az ügyvédi iroda anyaga hangsúlyozza a jelen-
téstétel ösztönzését, ami az alapja annak, hogy 
csökkenteni tudják a valószínűségét, hogy egy 
ilyen tragédia még egyszer megtörténjen. Ugyan-
akkor kiállnak a jelentős strukturális reformok 
mellett az amerikai olimpiai mozgalom egészét 
tekintve, tehát nem csak a tornára vonatkozóan. 
Ezek a reformok egy robusztus visszaélés-jelen-
tési rendszer elfogadásából állnak, megfelelő 
megtorlásokkal szembeni áldozatvédelemmel, 
valamint az USA Gymnasticson belül versenyző 
tornászok szakszervezeti bevonásával, hogy a sé-
rülékeny, fiatal felnőttek érdekei jogi szempont-
ból megfelelően védve legyenek. E jogi és struk- 
turális reformok elősegítik, hogy a jövőben a kis-
korú sportolók testi és érzelmi jóléte elsődleges 

szempont legyen minden olyan szervezetben, 
amely védeni kívánja őket (Edelman és Pacella, 
2018; 2019). Ennek eredményeként az USA 
Gymnastics létrehozta a Safe Sport Policy alap-
ját, amely a sportolók biztonságával, jólétével, va-
lamint a visszaélések megelőzésével kapcsolatos 
szabályok, irányelvek és felelősségek szankcio-
nálását eszközli. A szabályzat magában foglalja 
a „Safe Sport Code for the US Olympic and Pa-
ralimpia Movements” és a szövetségi törvények 
követelményeit, beleértve a „Fiatal áldozatok vé-
delméről és a biztonságos sportolás engedélye-
zéséről szóló 2017. évi törvényt” (Daniels, 2017; 
SafeSport, 2021).  

 
Brit hivatásos futball: (Eset 2) 

Barry Bennell – utánpótláskorú labdarúgók-
kal foglalkozó edző – személye már az 1980-as 
évek elejétől kezdődően magas szintű, vezetői 
megbeszélések tárgyát képezte az akkori munka-
adójánál, a Crewe Alexandra futballklubnál. Tör-
ténetek keringtek Bennell fiatal futballista fiúk- 
hoz kapcsolódó viselkedéséről, és annak elle-
nére, hogy aggályok merültek fel vele szemben, 
mégis tovább folytathatta ifjúsági futballedzői te-
vékenységét (The Guardian, 2016), azok után is, 
hogy hatóságok azt tanácsolták a Crewe Alexand-
rának, szakítsa meg kapcsolatát Barry Bennellel. 
A rendőrség az edző ellen folytatott vizsgálat 
eredményeként közölte a Crewe tisztségviselői-
vel, hogy feltételezhetően egy pedofilt alkalmaz-
nak. A klub elnöke, Norman Rowlinson annak 
ellenére, hogy jó néhány munkatársa kiállt Ben-
nell alkalmazása mellett, felvette a kapcsolatot 
az edző korábbi munkáltatójával, a Manchester 
Cityvel, ahol korábban hét évig dolgozott. Kide-
rült, hogy a City is sok panaszt kapott az edző vi-
selkedésével kapcsolatban (The Guardian, 2016). 

A később nyilvánosságra került bizonyítékok 
alapján a Bennell által elkövetett szexuális visz-
szaélések sokkal korábban, 1972-ben kezdőd-
tek. Sportedzői pályafutását 16 évesen kezdő 
valamikori futballista sok angol intézményben 
megfordult (bentlakásos iskolák, nyáritáborok, 
Stoke City kiválósági központ és egyéb klubok), 
két évig élt Atlantában, ahol szintén csapatokat 
vezetett és versenyeket szervezett. Belegondolni 
is nehéz az áldozatok valós számába a futballban 
eltöltött 25 éve miatt (The Guardian, 2018a).  

A sajtónyilvánosság hatására a Manchester 
City bocsánatot kért az áldozatoktól, és 2016. 
novemberében megbízást adott egy független 
vizsgálat lefolytatására. Később hasonló lépé- 
seket tett az elkövető korábbi klubja is, a Chelsea 
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FC is (Darling et al., 2020). Az ügy magasabb 
szintű, labdarúgó szövetségi kezelését meggyor-
sította, hogy Andy Woodward és több más ko-
rábbi labdarúgó lemondott névtelenségéről, és 
nyilvánosan beszéltek azokról a döbbenetes sze-
xuális zaklatásokról, amelyet gyermekkorukban 
amatőr és profi klubokban szenvedtek el (The 
FA, 2021). A National Society for the Prevention 
of Cruelty to Children (’NSPCC’) gyermekjóléti 
szervezet a botrány miatt létrehozott forródrót-
ján az első két órában 50 hívás érkezett be. A 
rendőrség több mint 250 hívást kapott a labda-
rúgásban történt szexuális visszaélésekkel kap-
csolatban. 

Tracey Crouch, akkori sportminiszter arra 
kérte az érintett szervezeteket, hogy vizsgálják 
meg, vannak-e olyan tények, amelyek visszaélé-
sekre vonatkoznak, illetve amelyek vizsgálatot 
vagy újbóli vizsgálatot érdemelnének. Sürgette, 
hogy a gyermekvédelmi protokollok a lehető leg-
radikálisabban lépjenek fel a bántalmazókkal 
szemben (BBC, 2016). A klubok mellett a Foot-
ball Association (FA) is független vizsgálatot ren-
delt el, melynek vezetője Clive Sheldon QC volt. 
Az elkészült jelentés hangsúlyozza, hogy az angol 
sportélet egészére nagy hatást gyakorló ítéletet 
követően az FA-nak többet kellett volna tennie a 
gyermekek biztonságának megőrzése érdekében. 
Az FA intézkedései jelentős késedelmet szenved-
tek abban az időben, amikor gyermekvédelmi lé-
péseket vezettek be a labdarúgásban, mivel nem 
kapta meg azt a prioritást, ami szükséges lett 
volna. A futballklubok helyzetéről a Sheldon je-
lentés a következőket állapította meg: klub sze-
mélyzete és tisztviselői általában nem voltak 
tisztában gyermekvédelmi kérdésekkel, nem 
kaptak képzést erre vonatkozóan. Ezért nem 
azonosították, és nem reagáltak az esetleges visz-
szaélések jeleire. Ha tudatában voltak is a jelek-
nek, azokat nem vizsgálták meg kellő alapos- 
sággal vagy gyanakvással (BBC, 2021). A jelentés 
hangsúlyozta, hogy a nyilvánosságra kerülés előtt 
a klubok annak ellenére, hogy tudatában voltak 
a vádaknak, nem építettek be a működésükbe 
további biztosítékokat. Ugyanakkor a klubok 
hozzátették, hogy erőteljes és átfogó védelmi in-
tézkedéseket hoztak létre a fiatalok védelme és 
támogatása érdekében a futball összes működési 
szintjén az utóbbi években (BBC, 2021). 

 
Svéd atlétika: (Eset 3) 

Patrik Sjöberg, egykori olimpikon és világbaj-
nok svéd magasugró 2011-ben tárta a közvéle-
mény elé, hogy edzője, Viljo Nousiainen négy 

éven keresztül szexuálisan bántalmazta gyer-
mekkorában. Több más atléta is csatlakozott 
Sjöberghez. A svéd szövetség elnöke, Lennart 
Karlberg azt nyilatkozta, hogy a szervezetnek 
nem volt tudomása Viljo Nousiainen magatartá-
sáról, de kijelentette, hogy soha nem bocsátható 
meg, hogy Nousiainen visszaélt tanítványai bizal-
mával, és tette teljes mértékben ellenkezik az at-
létika értékeivel (ESPN, 2011). Felajánlotta a 
szövetség segítségét a sportkluboknak, többek 
között azért, hogy elkerüljék a kiskorúakra ve-
szélyes emberek edzőként való alkalmazását  
(Johansson és Lundqvist, 2017).  

A nyomozóhatóságok is megkezdték a vizsgá-
latot, de ennek ellenére máig nem tudunk pontos 
adatot az áldozatok számáról, csak feltételezni 
lehet, hogy kb. 200 áldozata volt az edzőnek pá-
lyafutása során. A szövetség sem kért fel függet-
len vizsgálóbizottságot, így pontosan csak a 
nyilvánosságot felvállaló sportolók száma ismert. 
Ennek a látszólagos „eredménytelenségnek” az 
egyik magyarázó oka, hogy a média mellett a 
svéd közvélemény érdeklődése is inkább a spor-
toló–edző kapcsolat sportágtól független viszony-
rendszerére irányult: az edző által betöltött 
bizalmi és hatalmi pozíció megértésére, a spor-
toló kiszolgáltatottságára. Ugyan felvetették a 
bántalmazó edzők munkájának ellenőrzésével, 
az esetek megelőzésével és a sportolók védelmé-
vel kapcsolatos kérdéseket, de azok megválaszo-
latlanok maradtak, és idővel a vita is elült 
(Johansson és Lundqvist, 2017). 

Sjöberg azt nyilatkozta, hogy abban látja a 
problémát, hogy a sport önmagát szabályozza és 
a klubok nem szívesen számolnak be olyan tör-
ténésekről, amelyek negatív befolyással lehetnek 
a szervezetük hírnevére, így működésére és 
pénzügyeire is (The Guardian, 2017). Talán a ha-
tósági fellépés hiánya miatt is Svédországban 
sokkal aktívabban vettek részt sportolók a 
szankciók kidolgozásában, a szexuális zaklatás 
elleni védelem kiépítésében, a sportolók segíté-
sével kapcsolatban, mint más országokban.  

A svéd kormány mindazonáltal arra törek-
szik, hogy új pozíciók, szervezetek létrehozásával 
biztosítsák a sportban történő szabályozást, va-
lamint, hogy az ilyen és ehhez hasonló, a sportot 
negatívan érintő esetek ne fordulhassanak elő, il-
letve az esetleges előfordulásuknál szakszerűen 
kezeljék.  
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Megbeszélés, összehasonlító elemzés 
 
Három különböző sportágat és országot 

érintő esetet mutattunk be és elemeztünk nyolc 
szempont szerint, melynek összefoglaló tábláza-
tát közöljük (2. táblázat). Sportkulturális hátte-
rüket tekintve is eltérő esetek azonban több 
ponton is közös jellemzővel bírnak: nemcsak a 
történések, hanem a reagálások, az intézkedések 
és a levonható tanulságok terén is.  

Az elkövetők foglalkozásuk és a szervezeti 
struktúrában betöltött pozíciójuk szerint külön-
böztek, ennek ellenére az elkövetési módokban 
egyfajta visszatérő séma figyelhető meg: a kis-
korú sportolók kiszolgáltatottságára, a látszóla-
gos bizalomra, együttműködésre épülő kihasz- 
nálás. Párhuzam vonható az atrocitások helyszí-
nét és körülményeit tekintve is, mert több azo-
nosságot figyelhetünk meg: irodák és iskolák, 
(edző)táborok, versenyek, de főként Bennell ese-
tében az otthoni környezet is visszatérő elem 
volt. Ez egyben azt is jelenti, hogy a sportolók 
nem csak egy helyszínen, egy adott sportkörnye-
zetben voltak kiszolgáltatva bántalmazójuknak, 
hanem a sportpályafutásuk előrehaladtával bő-
vülő terek és helyszínek mindegyikén.  

A bántalmazók foglalkozásában, a betöltött 
pozíciójában való eltérés ellenére közös volt ben-

nük, hogy „magányosan” dolgoztak: vagy kizáró-
lagossággal rendelkeztek – pl. Nassar –, vagy 
nem csapatban, kollégákkal együtt végezték 
munkájukat. Sem szakmai, sem pedagógiai, sem 
etika ellenőrzés nem volt felettük; a gyermekek-
nek nem volt összehasonlítási alapjuk, másik fel-
nőtt szakember szerepvitelével való összevetésre; 
nem volt lehetőségük egy bizalmi személy meg-
választására. Például a Nassar által bántalmazott 
nők közül sokan fiatal koruk miatt sem ismer-
hették fel, hogy Nassar viselkedése szexuális 
bántalmazásnak minősül, hiszen volt olyan, aki 
még csak kilenc éves volt. Ugyanakkor abban a 
tévhitben éltek, hogy törvényes, megfelelő orvosi 
kezelésben részesülnek.  

A földrajzi és időbeli kiterjedtség együttese fo-
kozottan rávilágít a sportszervezetek, a környe-
zet felelősségére. Ezen nem csak azt értjük, hogy 
a svéd esetet kivéve jelzések érkeztek a bántal-
mazásokról, amire nem reagált a szervezet. A 
vizsgálatokat követő kártérítések, a hallgatásért 
fizetett pénzek és titoktartási szerződések mind 
azt jelzik, hogy az adott szervezet vezetőinek  
tudomása volt a bántalmazó kapcsolatokról. 
Egyértelműen megállapítható, hogy az adott 
sportágban uralkodó szervezeti kultúra hozzájá-
rult az áldozatok számának növekedéshez,  
vagyis rendszerabúzusról kell beszélnünk min-

2. táblázat. Esetek összehasonlító elemzése 
Table 2. Comparative analysis of cases 

Elemzés szempontjai
Esetek

1. USA tornasport 2. Brit futball 3. Svéd atlétika
Elkövető neve, pozíciója Larry Nassar, csapatorvos Barry Bennell, ifjúsági edző Viljo Nousiainen, pályaedző

Bántalmazás helyszíne

Világszerte az irodájában, 
különféle találkozókon és 

sporteseményeken, az olimpiai 
játékok sportolóinak szállodai 

szobáit is beleértve, illetve 
gyakran a „Károlyi Ranchon”

340 különböző futballklub, 
Greater Manchester területén 

Cheshire, Staffordshire és  
Derbyshire, Stoke City kiválósági 

központja, legtöbbször saját 
házában kialakított „gyermek-
paradicsomban” edzőtáborok, 

kirándulások, turnék

Edzőtáborok, versenyek, otthoni 
körülmények

Esetszám 265 feltárt, becslés szerint  
kb. 500 839 áldozat jelentkezett 3 konkrét, 200 lehetséges  

áldozat

Szövetség USA GYMNASTIC, USAG, MSU
Manchester City, Crewe Alexandra, 

IOC, Svéd Atlétika Szövetség
Football Association (FA)

Szervezeti lépések

A sportolók bejelentése után 
közvetlenül nem voltak, botrány 

kirobbanása után belső 
felülvizsgálat, majd hatósági 

független vizsgálat

Egészen az igazgatótanácsig, nem 
volt intézkedés, botrány kirob-

banása után belső felülvizsgálat, 
majd FA által kérvényezett 

független vizsgálat

Nem voltak, nincs tudomásuk 
róla, jelenleg nem áll  

rendelkezésre más/elegendő 
információ

Beérkezett bejelentés Sportolók által, edzői szinten Szülői, edzői bejelentés 
szervezeten belül Nem, semmilyen szinten

A bejelentés elakadásá-
nak szintje

Szervezeti tisztségviselőkig,  
szervezeti szintű elakadás

Az eset gyanúja alatt igazgató- 
tanácsig, szervezeti szintű 

elakadás
-
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den esetben. Ami azt jelenti, legyen szó sport-
klubról, sportági szakszövetségről, hogy a kis-
korú gyermek védelmét szolgáló tevékenység és 
rendszer vagy nem létezett, vagy diszfunkcioná-
lisan működött. Ezzel alapvetően hozzájárult a 
bántalmazás megelőzésének elmulasztásához, el-
hárításához, illetve be nem avatkozásával a folya-
matos károkozáshoz. Ezt támasztja alá az a tény 
is, hogy az intézkedések hiánya, a jelzések igno-
rálása miatt az áldozatok valamennyien saját 
úton, jogi segítséggel vitték perre ügyeiket, 
melyre az adott szervezetnek, mint érintettnek, 
kötelessége volt reagálni.  

Szervezeti és működési hiányosságokra utal, 
hogy a sportági szövetségek mintegy rácsodál-
koztak a klubokban, a végeken történtekre: ha 
ez valóban így volt – ami nehezen hihető –, az 
akkor is megengedhetetlen irányítási problémát 
jelez. A bántalmazások évtizedes elhúzódása úgy 
volt lehetséges, hogy információs szakadék volt 
a struktúra alacsonyabb szintjén működő egysé-
gek, illetve a sportolók és a sportvezetők között. 
Bennell és Nousiainen esetében a horizontális, a 
sportegyesületek közötti kommunikáció sem 
működött: a felelősség át- és elhárítása volt az 
egyes munkaadók célja akkor, amikor elhallgat-
ták egymás elől az edzők magatartásáról szerzett 
tapasztalataikat, a tudomásukra jutott panaszo-
kat. A szexuális abúzusok látenciája éppen azért 
magas, mert az intézmények a saját ’imidzsük’ 
fenntartása érdekében nem tesznek hivatalos lé-
péseket, az ügyeket eltusolják, esetleg teljes ti-
tokban eltanácsolják az ott dolgozó bántalmazót 
a törvényi szabályozások ellenére. A sportág, a 
szervezet presztízsének, társadalmi megítélésnek 
megvédése érdekében, illetve arra hivatkozva 
nem foglalkoznak a személyes felelősséggel, a ve-
zetői alkalmatlansággal: a mundér becsülete, a 
sportlobbi érdeke fontosabb az áldozatok támo-
gatásánál.  

A sportszövetségi, a sportklubok reagálásai, 
intézkedései ettől kezdve már csak kárelhárítá-
sok és korrigálások voltak: visszavonhatatlan 
ténnyé vált, hogy anno nem álltak ki kiskorú 
sportolóik mellett, nem védték meg őket. A pre-
ventív, a gyermekvédelmet fókuszba helyező in-
tézkedések helyett – a független vizsgálóbizott- 
ságok felkérése ellenére is – még mindig nagyobb 
energiát fordítottak a visszamenőleges kárenyhí-
tésre. Évekkel később indultak csak meg a gyer-
mekvédelmi képzések, a klubok mindennapjait 
átható gyermekjogi szemlélet elterjesztése, ami-
hez vitathatatlanul hozzájárult a Gyermekjogi 
Egyezmény 1989-es elfogadása az ENSZ-ben, és 

ezt követően az esetekben szereplő országokban 
történő ratifikálása.   

A jövőre vonatkozó legfőbb tanulsága az ese-
teknek: nemzetektől és sportágaktól függetlenül 
a szervezetek egészére jellemző volt a gyermek-
jogok nem kellő ismerete, a bántalmazások fel-
ismeréséhez, kezeléséhez és megelőzéséhez 
szükséges tudás elégtelensége. Ha voltak is ezen 
a területen szabályozások, azokhoz nem készült 
„végrehajtási” utasítás: az elmélet és a gyakorlat 
között is volt egy áthidalhatatlan szakadék. A 
vizsgálatba bevont civil szervezetekkel történő 
együttműködés sem csak független pozíciójuk-
nak volt köszönhető, hanem ember- és gyermek-
jogi szakértelmük indokolta a bevonásukat. 
Illetve ez utóbbi, jogvédő tevékenységük miatt 
fordultak hozzájuk a bántalmazott sportolók is.  

 
Következtetések 

 
Három, az adott országok sportszervezetei és 

rendőrsége által lezárt esetet tekintettünk át mun-
kánkban. A már mögöttünk hagyott, múltbeli tör-
ténések vizsgálata lehetővé tette a teljes bántal- 
mazási folyamat elemzését: a bántalmazás kezde-
teitől a jövőt érintő prevenciós lépésekig. A lezá-
rást követő évek, az azóta felszínre kerülő újabb 
szexuális zaklatással és bántalmazással, sportolói 
jogok megsértésével kapcsolatos esetek rávilágí-
tanak a megelőzés, a korai problémakezelés talán 
legfontosabb elemére: a mindennapi gyakorlatot, 
a sportszakember és a sportoló kapcsolatát alap-
vetően meghatározó gondolkodásmód, szemlélet 
megváltoztatását.  

Az elemzett és az azóta nyilvánosságra került 
esetek együttesen arra világítottak rá, hogy szük-
ségesek, de nem elegendők a jogi és etikai sza-
bályozások, új szervezetek és csatornák fel- 
állítása. Ezek kiindulási keretek, amiket, ha nem 
töltenek meg tartalommal, akkor a helyzet csak 
kis mértékben javul, lassan változik. Átfogó, a 
szervezet és a szereplők egészét érintő változást 
csak képzésekkel, tudatosítással, érzékeny hely-
zetekre, kritikus szituációkra vonatkozó gyakor-
lati útmutatásokkal lehet elérni (Bodnár, 2019; 
Bodnár és Perényi, 2017). A hazai viszonyokat fi-
gyelembe véve ennek a folyamatnak kezdetektől 
két irányúnak kell lennie: a már gyakorló sport-
szakemberek – nemcsak edzők – ismereteinek 
bővítése, szemléletformálása; a pályára készülő, 
tanulmányaikat most folytatók számára megke-
rülhetetlen elvárásként támasztani a gyermekjogi 
szemléletmódot, a sportolók méltóságát és biz-
tonságát veszélyeztető szituációk elleni fellépést 
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megalapozó tudás elsajátítását. A bántalmazás 
nem elszigetelt, egyedi jelenség: fokozatai van-
nak, egymásra épülő eseménysorozatot alkot-
nak. Ezért az első veszélyeztető helyzet, a korai 
felismerés kritikus jelentőséggel bír. A kezdetek-
nél, a bántalmazási spirál elindulásánál az edző- 
és sportszakember kollégák jelen voltak. 

Az előző bekezdésben említett szemléletfor-
málás hazai kezdeti lépéseinek is nevezhetjük a 
Magyar Edzők Társaságának, a Magyar Sporttu-
dományi Társaságnak és a Gyermek-, ifjúság-  
és szakembervédelem a sportban (GYISZVÉD 
2022-2025) kutatócsoportnak az együttműködé-
sét. A témában a gyakorló sportszakembereknek 
szervezett konferenciák, előadássorozatok elin-
dították a közös gondolkodást: a szakma mód-
szertani és etikai megújítását, a gyermekek 
jogainak és méltóságának megvédését a sport-
ban.  

 
Megjegyzés és köszönetnyilvánítás  
Jelen írás Győrfi Zsófia sportmenedzser mes-

terszakos hallgató diplomadolgozatának eredmé-
nyeire támaszkodik, kiegészítve azt új elemzési 
szempontokkal, a hazai helyzetre vonatkozó 
megállapításokkal.  

 
GYISZVÉD (TKP2021-NKTA-55). Sportkul-

túra és sportcsalád: preventív gyermek, ifjú-
ság- és szakembervédelem a sportban (2022- 
2025). Az áldozattá válás társadalmi, szerve-
zeti és egyéni rizikófaktorai Magyarországon. 
NKFI alapból megvalósuló projekt: Nemzeti Ku-
tatási, Fejlesztési és Innovációs Hivatal. 
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